

# 包工头不记账建筑公司不认账 工人薪水难结清

总包公司:愿意先代付工资,但后续要求提供合理的账单

新快报讯 记者王彤报道 近日,新快报记者接到一位钢筋翻样工老黄的求助:老黄称自己在南沙区黄阁镇丹桂路北侧的保利七期项目工地打工已有几个月,却在10月1日临时接到通知不用再去干了,而自己还有5万多元未结清。为了讨回薪水,他至今还在工地项目部上挣扎。老黄说,像他一样未拿到钱的有七八十人。在记者走访过程中,总包公司表态,将会在近期先行代付。由于包工头未记账,相关费用的计算仍难扯清。

## 分包与包工头被炒 工人薪水却扯不清

10月11日,记者前往工地发现,项目属于商品房,目前已有新的钢筋加工工人入场。该项目的施工总承包企业为广州市芳村建筑有限公司(下称“芳村建筑”),分包企业为广州市恒安建筑劳务有限公司(下称“恒安劳务”),恒安劳务找来了包工头老张负责钢筋分项工程的施工。老黄正是老张的湖南老乡,这也是他来此工地打工的契机。

包工头老张表示,自己于2020年12月18日入场工地,与恒安劳务约定工程采用固定综合单价48元/㎡;地下室及地库按实际使用钢筋数量830元/吨来计算费用。按照工程量,原本总价为190万元。但是,由于疫情原因,工人很难找,而恒安劳务又不断要求其赶工期以尽快取得预售证,造成成本激增;项目管理混乱,存在反复施工等问题……种种原因叠加,所以追加了费用。

双方的矛盾在于,应该追加多少。9月6日前后,恒安劳务同意补充75万元的费用,并支付了部分款项,前后合计打款约280万元。而包工头老张则认为,应该在此基础上,再追加七八十万的费用。

“我不认可多加的这些钱,如果要我认,那需要给我一份账单,说明这些钱是发给谁了,花在哪里了。”恒安劳务的负责人艾先生说。

## 总包公司称愿意先代付 但要求提供合理的账单

“我们很多都是口头约定,他说让我做,我才做的,聊天记录有一些也删了,”包工头老张说,自己刚做包工头一回,由妻子负责发钱,双方都没有记账。“这个工地来过有上千人吧,有的人只干两三天就走,很多都是其他人介绍来的。他们也不懂微信支付宝转账,我们都给现金的,”老张的妻子说,并不知道要记账,有多少人头就给过去了,



■工地现场

结果到了现在,账户上已经没钱了。

9月30日,老张称接到恒安劳务的通知,10月不必再干了。截至10月11日,工人自发统计,有七八十人的工资71万(其中5万存在争议)还未结清。对此,包工头、总包公司并未否认。

工地项目部现场,芳村建筑项目经理娄先生向记者表示,该公司也要与恒安劳务结束合作。“工资不能欠,劳动部门也来督促过,作为总包公司,我们愿意先代付工人的工资,但是后续会跟几方进行核算,我们要求提供合理的账单。”

总包公司愿意代付,老黄还是高兴不起来。“我是钢筋翻样工,工作是要提前做的,我现在已经完成了约10万的工作量。5号楼、6号楼总共约50层,现在才盖了5层。他们只愿意给5层产出的钱,大概5万出头。”“我们工程一般按照工期来做,他是自己提前完成任务,不能付,”娄经理表示。双方现场争论了起来,并未达成一致。

## 声音

### 业内人士:

#### 糊涂包工头不记账造成维权问题

“这是个糊涂的包工头吧。现在这种包工头挺多的,劳务合同都没签的也是一大把。维权成了大问题!”一位经验丰富的包工头说,如果管理混乱的话,确实会增加支出,但增加多少,很难说。“基建领域只增加70万元算幸运,钢筋加工领域就不清楚了。”

“钢筋翻样工的的确是要提前完成工作的,但具体还要看双方怎么约定,”另一位在建筑行业工作多年的业内人士夏工同样无奈,增加了多少成本都要看双方的合同与约定。“一般是因为甲方自己问题造成返工,或者因为甲方要求赶工造成的费用增加,应该是由甲方来承担。一般包工头都要记下自己有多少人,完成了多少工。”

### 律师:

#### 举证困难,建议坐下来协商

广东法制盛邦律师事务所律师武杰建议,总承包、分包、包工头、农民工几方坐下来通过司法调解进行协商,尽早确认下工作量。“如果达不成一致,农民工要举证很困难。”此外,老黄的工作量计算问题应该按照合同或约定执行,如果没有,可以拿同类工程做到同类水平的工资来参考。

武杰提示,无论是个人还是公司,做工程工作一定要先签书面协议,对工程量、价款等进行约定。施工过程如果有增项一定要尽快以书面形式补充,形成确认结算单。施工过程中的聊天记录不要删除,这是评估工作的重要依据。此外,每当付一次款,就要进行一次工程结算。

### 黄阁镇政府:

#### 根据证据进行调解

针对这起纠纷,黄阁镇政府回应,因为几方各执一词,只能要求他们先提供证据,政府再根据证据进行调解。如果调解未成,会建议几方走司法途径。关于老黄的工作量认定问题,同样是希望其能拿出有力的证据,政府会根据证据,引导双方达成都认可的数目。如果不能成行,建议老黄申请劳动仲裁。

## 苏炳添回中山母校 勉励学弟学妹把握机会

新快报讯 记者李红云 通讯员钟轩报道 昨日上午,广东省中山市体育运动学校红旗招展、鲜花簇锦,万众期待中,结束了全运会征程的亚洲飞人苏炳添,回到家乡广东中山,来到他的母校——中山市体育运动学校师生们中间,受到了家乡人民的热烈欢迎与祝贺。

17年前,15岁的苏炳添在中山市中学生田径100米赛场上,跑出11秒72的成绩以第一名的身份进入体校。如今32岁的他,在东京奥运会上以9.83秒成绩进入决赛,成为中国历史上第一个跑进奥运会男子百米决赛的选手。这个数字蕴含着深刻的意义,既是苏炳添在东京奥运会创造的惊人成绩,也将继续鼓舞下一代中山体育人奋勇向前。

在欢迎会上,苏炳添上台发表返校感言:“东京奥运会圆满结束了,优异的成绩背后是祖国的支持。成绩的跨越突破,离不开中山人民对我的支持。我今天再次回到母校,一切都是那么熟悉!”接下来,苏炳添将自己的奥运签名战衣赠送给中山体校,向母校表达谢意,并给学弟学妹签名留念,并在跑道上指导学弟学妹们跑步技巧。



■苏炳添在跑道上指导学弟学妹们跑步技巧。

“我有4年没有回过自己的母校了。上一次回来还是2017年,当时我准备结婚,来到中山体校给教练、老师派请帖。今天我再次回到我的母校,这里的感觉还是那么的熟悉。”在接受媒体采访时,苏炳添对学弟学妹们寄予殷切期望:

年轻人,在自己的学习、生活、工作中都不要轻易地放弃自己,不要轻易放弃上天给你与生俱来的天赋。好好把握它吧。机会都是平等的,只要不断努力,适当的时候,能把握住属于自己的机会,你就会“一飞冲天”!

## 广东开展“清湾行动” 破获55起涉走私团伙案件

新快报讯 记者林钢威 通讯员粤公宣报道 10月11日,记者从广东省公安厅获悉,为深入贯彻落实公安部、全国打私办和省委、省政府决策部署,广东省公安机关、广东海警机构以及海关缉私、海事、海洋综合执法部门于10月1日至7日开展了联合“清湾行动”,集中打击整治高速快艇(以下统称“大飞”)走私违法犯罪活动。

行动期间,共破获涉走私团伙案件55起,抓获犯罪嫌疑人353名,查获“大飞”等非法船舶860艘,清查非法船舶藏匿点、上岸点1413个次,查处非法船厂49间、非法冷库及交易场所62个,查扣进口发动机、车辆、冻品、油品以及违禁品一批,有力震慑了粤港澳大湾区水域走私违法犯罪,有效维护了粤港澳大湾区水域治安秩序,有效筑牢了境外疫情输入防线。